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江苏省仪征中学 2024—2025 学年度第一学期高二化学学科作业 

专题 2 原子结构与元素性质 

第二单元 第 1 课时 原子核外电子排布的周期性 
研制人：杨震     审核人：李萍 

班级：_____  姓名：________  学号：_____  时间：_________   作业时长：30分钟 

一、选择题(共 10 小题，每小题只有一个选项符合题意) 

1．寻找优良的半导体材料，应在元素周期表的哪个位置寻找          (  ) 

A．s 区                 B．p 区               C．d 区                 D．ds 区 

2．某原子的最外层电子排布为 nsnnp2n＋1，则该元素在周期表中的位置为        (  ) 

A．第 2 周期，ⅢA 族 B．第 2 周期，ⅦA 族 

C．第 5 周期，ⅡA 族 D．第 7 周期，ⅡA 族 

3．具有下列电子层结构的原子，其对应的元素一定属于同一周期的是        (  ) 

A．两种元素原子的电子层上全部都是 s 电子 

B．3p 轨道上只有一个空轨道的原子和 3p 轨道上只有一个未成对电子的原子 

C．最外层电子排布为 2s22p6 的原子和最外层电子排布为 2s22p6 的离子 

D．原子核外的 M 层上的 s、p 轨道上都填满了电子，而 d 轨道未排电子的两种原子 

4．元素周期表中，有非金属元素的区域为            (  ) 

 

A．只有 s 区 B．只有 p 区 

C．f 区、d 区和 ds 区 D．s 区和 p 区 

5．下列说法正确的是            (  ) 

A．所有金属元素都分布在 d 区和 ds 区 

B．元素周期表ⅢB 族到ⅡB 族 10 个纵行的元素都是金属元素 

C．最外层电子数为 2 的元素都分布在 s 区 

D．s 区均为金属元素 

6．某元素简化电子排布式为[Xe]4f46s2，其应在            (  ) 

A．s 区               B．p 区                C．d 区               D．f 区 

7．下列各项叙述中，正确的是            (  ) 

A．镁原子由 1s22s22p63s2→1s22s22p63p2 时，原子释放能量，由基态转化成激发态 

B．外围电子排布式为 5s25p1 的元素位于第五周期第ⅠA 族，是 s 区元素 

C．24Cr 原子的核外电子排布式是 1s22s22p63s23p63d44s2 

D．所有原子任一电子层的 s 电子云轮廓图都是球形，但球的半径大小不同 

8．下列各项叙述中，正确的是            (  ) 

A．Na、Mg、Al 的未成对电子数依次增多 

B．价电子排布为 4s24p3 的元素位于第四周期第ⅤA 族，是 p 区元素 

C．2p 和 3p 轨道形状均为纺锤形，能量也相等 

D．氮原子的外围轨道表示式：  
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9．元素 X、Y、Z 在周期表中的相对位置如图所示，已知 Y 元素原子的价电子排布为 ns(n－1)np(n＋1)，则下列说法

不正确的是            (  ) 

  X 

 Y  

Z   

A．Y 元素原子的价电子排布式为 4s24p4 

B．Y 元素在周期表的第 3 周期第ⅥA 族 

C．X 元素位于元素周期表的 p 区 

D．Z 元素原子的核外电子排布式为 1s22s22p63s23p63d104s24p3 

10．下列关于原子核外电子排布与元素在周期表中位置关系的叙述正确的是       (  ) 

A．基态原子核外 N 电子层上只有一个电子的元素一定是第ⅠA 族元素 

B．原子核外价电子排布式为(n－1)d6～8ns2 的元素一定是副族元素 

C．基态原子的 p 能级上半充满的元素一定位于 p 区 

D．基态原子核外价电子排布式为(n－1)dxnsy 的元素的族序数一定为 x＋y 

 

二、非选择题(共 4 小题) 

11．写出基态 13Al、24Cr、26Fe、33As、30Zn 各元素原子的核外电子排布式，并判断它们在元素周期表中的位置和

分区。 

(1)13Al：________________________，______________________________________，____________。 

(2)24Cr：________________________，_____________________________________，____________。 

(3)26Fe：________________________，_____________________________________，____________。 

(4)33As：_______________________，_____________________________________，____________。 

(5)30Zn：_______________________，_____________________________________，____________。 

 

12．在研究原子核外电子排布与元素周期表的关系时，人们发现外围电子排布相似的元素集中在一起。据此，人

们将元素周期表分为五个区，并以最后填入电子的轨道的轨道类型符号作为该区的符号，如图所示。 

 

(1)在 s 区中，族序数最大、原子序数最小的元素，原子的外围电子的电子云形状为________。 

(2)在 d 区中，族序数最大、原子序数最小的元素，常见离子的电子排布式为________________________，其中

较稳定的是________。 

(3)在 ds 区中，族序数最大、原子序数最小的元素，原子的外围电子排布式为________。 

(4)在 p 区中，第 2 周期第ⅤA 族元素原子外围电子轨道表示式为____________________________________。 

(5)当今常用于核能开发的元素是铀和钚，它们在________区中。 
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13．某元素原子的电子排布式为[Ar]3d104s24p1，根据原子核外电子排布与元素在元素周期表中的位置关系，完成

下列各题： 

(1)该元素处于元素周期表的第________周期，该周期的元素种数是________。 

(2)该元素处于元素周期表的第________族，该族的非金属元素种数是________。 

(3)该元素处于元素周期表的________区，该区包括________族的元素。 

 

14*．已知元素周期表中共有 18 纵行，如图实线表示元素周期表的边界。按电子排布，可把周期表里的元素划分

为几个区：s 区、p 区、d 区、ds 区等。除 ds 区外，其他区的名称来自按轨道能量顺序最后填入的电子的轨道类

型的符号。 

 

(1)请在图中用实线画出 s 区、p 区、d 区、ds 区的边界线，并分别用阴影 表示 d 区和 ds 区。 

(2)有的同学受这种划分的启发，认为 d 区内 6、7 纵行的部分元素可以排在另一区，你认为应排在________区。 

(3)请在元素周期表中用元素符号标出 4s 轨道半充满的元素。 

(4)请利用电子排布的相关知识解释 Fe3＋比 Fe2＋稳定的原因： _________________。 

 
 

 

  


